

言论自由

人生是一场梦

——沈唯真

去年的6月22日是我90岁华诞。除了收到居住在各地的儿女及一些亲戚和一些至密的文友、同学的祝贺信外，谢绝了儿女们恳切要求在餐厅举行寿宴，没有寿宴、没有庆祝，只是让孩子拍了一张生日纪念照，多添了一两样菜馆的美食外，算是庆生；庆生前夕，我心血来潮，写了一篇《90岁感言》，让心爱的报章发表出来，向大家报告我还在人间，我90岁了。就这样平平静静、高高兴兴度过了九十大寿生日。

如今，转眼间一晃又平平淡淡过了一年，添加了一岁，我91岁了。和往常一样，我也谢绝了女们盛情邀宴，不举行庆生宴会，将默默度过91岁寿辰，也算自己安慰自己，但是有一点遗憾，虚度了一年宝贵的时光，虽然无憾无怨，也自觉惭愧汗颜。

90岁生日过后，我身体感到一天不如一天，多了前列腺恶疾，动了三次镭射手术，并长期吃药治疗，总

是不能完全痊愈，好了一些时候又复发，夜晚尿多，长期影响睡眠，白天没精打采，学习、看报、上网、打电脑及看电视都受到影响，因此，打电脑，写文章就是提不起精神；更糟糕的事，今年三四月间。饮食出了毛病。吃饭时，食物很难下咽，吃不到几口就吃不下，最初以为是食物太硬。太干燥难吞咽，卡在喉咙吞不下，后来这种毛病经常发生，我就怀疑是不是喉咙有什么毛病，是不是生了肿瘤，因此到医院请耳鼻喉科医生检查一下，结果不是耳鼻喉科疾病，而是神经系统出了问题。医生说，是我的小脑血管有小阻塞，要进一步检查；于是，我开始与医生打交道，成了神经科医生的病号，两个月来，多次往返不停地去医院。经过X光照射，也抽血化验检查，很是繁琐。但为了健康，只好忍耐下去。现在还在治疗中，希望早日康复。

这次医疗喉咙如果是自费，所花的医药费最少

要三四百万盾，所幸我参加了医疗保险（BPJS），免去了医疗费的后顾之忧，不算大幸也是小幸了。！

但是在医院BPJS治疗，所花费的时间是很长久的。这些“专科”医生主要在医院服务，医生们先要在服务的医院执勤，执勤完了才有空到BPJS诊所服务，不管病人等了多久，医生们还是自己赚钱要紧，任你BPJS病号等了七八小时也不关主要，有一次我8时到了医院，等医生看病就久等了8个小时，我从上午8时等到下午4时，医生才来，但是病号没吃没喝，医生就是管它三七二十一！自己赚钱要紧！这样就引起病人的不满抱怨，政府的声誉也受到质疑！我感到，BPKS医疗制度要改善，老是长时间等候，慢性病也会变成重病，后果不堪设想！

我生性孤僻，自小养成好斗、好胜、不服输的性格，这点和父亲的教导有关。记得我8岁时，在小学三年级学习时常和同学争斗。有一次我和比我大的同学打

架，我被打得哭着回家，父亲很生气，他教导我说，“不许哭！输了而哭是没有出息！要敢于反抗，只要你敢于反抗与对方斗争，对方也怕你三分！”长大后，这种性格逐渐改变，但江山易改，本性难移，爱打不平，好胜不服输的性格改不了，因此在处事中有时会跟朋友发生冲突，前些日子和一些文友发生争执，在报纸上恶斗，结果两败俱伤，自此之后，我很懊悔；但是，事情已经发生，后悔也与事无补，我深深感到内疚，早知如此何必当初！因此值此91岁生日，向曾经与我有过争执的朋友表示歉意，请原谅我无知和错误。我

深深领教了一句俗语：“世上没有永恒的朋友，也没有永恒的敌人，有的是永恒的利益”，既然如此，何必当初！我深深领悟到，人生是一场梦，人生短暂，友谊难寻。我下定决心，以后不再犯这个错误，改邪归正，要把它带离人间！

从今天起，我踏进了92岁的门槛，存在人间的时间又少了，希望有生之时，不再重蹈覆辙，好好做人；如果还能为社会贡献一点美德，还能能为中华文化贡献一点微薄力量，那就心安理得了。

祝大家幸福安康！

2023年6月21日
于雅加达

